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Jeg kan endvidere oplyse, at der er 4 unge, 
der har klaget til Folketingets Ombudsmand 
over ministeriets behandling af deres henven- 
delse om deres tilmelding til den fri ungdoms- 
uddannelse, og at ombudsmanden har anmodet 
ministeriet om en udtalelse. Ministeriet har i 
brev af 28. maj 2002 sendt sin udtalelse i sagen 
til ombudsmanden. Det fremgår blandt andet 
heraf, at ministeriet på grundlag af henvendel- 
sen fra ombudsmanden har foretaget en fornyet 
gennemgang af de 4 sager. Ministeriet er i den 
forbindelse blevet opmærksomt på, at SUstyrel- 
sen til 3 af de pågældende unge har sendt et 
standardbekræftelsesbrev på modtagelse den 
30. januar 2002 af en ikke-elektronisk indsendt 
aftale/uddannelses-plan uden samtidigt (ud- 
trykkeligt) at gøre opmærksom på, at fremsen- 
delsesmåden var ugyldig, eller at den unge der- 
for ikke ville være optaget/tilmeldt til den fri 
ungdomsuddannelse, hvis det da foreliggende 
lovforslag nr. L 79 måtte blive vedtaget. Ministe- 
riet har vurderet, at de 3 unge må antages at 
have været i god tro herom. Ministeriet har på 
den baggrund fundet det rigtigst, at ministeriet 
efter omstændighederne accepterer, at de 3 unge 
kan påbegynde den fri ungdomsuddannelse i 
overensstemmelse med de pågældende uddan- 
nelsesplaner. 

Jeg kan bekræfte, at skolen og de 3 unge har 
fået meddelelse om, at de kan betragte sig som 
optaget i uddannelsen, og at de efter de almin- 
delige regler herom vil være SU-berettigede. 

Med hensyn til om der er andre unge i sam- 
me situation som de 3, hvis optagelse i den fri 
ungdomsuddannelse nu er godkendt, kan jeg 
oplyse, at ministeriet har bedt SUstyrelsen om at 
undersøge, om SUstyrelsen i andre tilfælde har 
afsendt bekræftelsesbrev på modtagelse den 30. 
januar 2002 i SUstyrelsen af en ikke-elektronisk 
indsendt uddannelsesplan. Hvis dette viser sig 
at være tilfældet, vil ministeriet meddele de på- 
gældende uddannelsesansvarlige skoler, at de 
pågældende unge kan betragte sig som optaget i 
uddannelsen. 

Jeg sender en kopi af ministeriets udtalelse af 
28. maj 2002 til Folketingets Ombudsmand di- 
rekte til spørgeren. Ombudsmanden har endnu 
ikke afsluttet sin undersøgelse i sagen. Når re- 
sultatet af undersøgelsen foreligger, vil jeg ori- 
entere spørgeren herom. 

Ministeriet har samtidigt sendt en kopi af det- 
te svar til ombudsmanden. 

Spm. nr. S 2320 

Til undervisningsministeren (30/5 02) af: 
Anne Baastrup (SF): 
»Vil ministeren bekræfte, at det kun er de 4 stu- 
derende ved netop den Fri Ungdomsuddannel- 
se, der har haft mediebevågenhed (TV2-Øst, se- 
nest 29. maj 2002), som er blevet optaget på ud- 
dannelsen og fået SU trods det overbelastede 
EDB-system, og at en række studerende i resten 
af landet ikke har mødt samme velvilje?« 

Svar (11/6 02) 

Undervisningsministeren (Ulla Tørnæs): 
Jeg går ud fra, at spørgsmålet drejer sig om 4 un- 
ge, der har ønsket at blive optaget i den fri ung- 
domsuddannelse med Den Rytmiske Højskole, 
Vig, som uddannelsesansvarlig skole, og som 
har indgivet klage til Folketingets Ombuds- 
mand over ministeriets afslag på deres optagel- 
se. 

Idet jeg henviser til mit svar på spørgsmål nr. 
S 2301 skal jeg for god ordens skyld oplyse, at 
det kun er 3 af de 4 unge, der fra SUstyrelsen har 
modtaget et bekræftelsesbrev om, at deres ikke- 
elektronisk indsendte uddannelsesplaner var 
modtaget i SUstyrelsen den 30. januar 2002, og 
som ministeriet derfor har fundet det rigtigst at 
acceptere, at de er blevet optaget i den fri ung- 
domsuddannelse . 

Med hensyn til begrundelsen herfor kan jeg 
henvise til mit svar på spørgsmål nr. S 2301, og 
jeg kan afvise, at ministeriets afgørelse i disse 3 
tilfælde er begrundet i en særlig velvilje over for 
disse unge eller i omtalen i pressen af disse un- 
ges sager. Der er derimod tale om, at ministeriet 
har afgjort sagerne ud fra forvaltningsretlige 
hensyn og hensynet til god forvaltningsskik. Jeg 
gør i den forbindelse opmærksom på, at mini- 
steriet i forhold til den ene af de 4 unge ikke har 
fundet grundlag for ud fra de nævnte hensyn at 
ændre det afslag på at godkende denne unges 
tilmelding efter den 30. januar 2002 til den fri 
ungdomsuddannelse, som ministeriet tidligere 
har givet. 

Hvis der er andre unge i samme situation, vil 
spørgsmålet om deres optagelse i uddannelsen 
blive behandlet tilsvarende. 

Under hensyntagen til den af Folketingets 
Ombudsmand igangsatte undersøgelse har mi- 


